

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő	Kiadó laptulajdonos:	== Egyeszedik ára 4 fillér. ==
Helyben: Negyedévre	3 korona.	Rudnyánszky Gyula.	László József.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Évi: 12 "				Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon
W. újságra: Negyedévre	5 "			
Az egész évre:	20 "			

Nagyszellemek harca.

Dosztojevszki Tolsztoj ellen.

Világszerte méltó feltűnést keltett Tolsztoj Leonak az orosz-japán háborúról írott merészhangú cikke, mely természetesen sehogy se tetszett az orosz körökben és az oroszbarát franciák is duzzognak a nagy idealistára s most a párisi Figaró Dosztojevszkinek. „Egy író naplója” című munkáját olvassa Tolsztoj fejére, hogy a két nagy orosz író közt ellentéteket megvilágítsa.

A jelzett lap Dosztojevszki könyvének ama fejezeteiből idéz, amelyekben azt iparkodik bizonyítani, hogy a háboru nem mindig csapás, hanem sokszor üdvös is... és a vér sokszor felszabadít.

Érdekesnek tartjuk összehasonlítást okából is, Dosztojevszki említett művéből a következőket közölni:

Bölcseink az emberiség szererétét prédikálják; sirnak a vér miatt, amelyet ki fognak ontani, sópánkodnak arra gondolva, hogy ez a háboru minket még közelebb hoz az állathoz s hogy ennek következtében mi hátat fordítunk amaz eszményi tökéletességnek, amelyről mindnyájunk javára álmódoztak.

Az bizonyos, hogy a háboru nagy baj, azonban bölcseink okoskodásába jó nagy adag tévedés vegyül. Azt képzelem hogy sokkal több erkölcsi magasztosság van abban a tényben, ha életünket áldozzuk azért, a mit szentnek hiszünk, mint az egész polgári katekizmusban...

... Nem kell mindig a békét hirdetni. Nem a mindenáron való békétől várható az üdvözülés. Meglehet, hogy a háboru hozza meg.

— De azért még is csak vérrel, a mindig vérrel jár! ismétlik a bölcsek.

Ezek mind csak szavak! Mind azok az emberek, akik így jajgatnak az emberiség miatt, sokszor épen ezt az emberiséget használják föl a saját céljaikra. A háboru nélkül talán több vért látnánk. Higgyék el, hogy a háboru olyan folyamat, melylyel a kiontott vér, minimumával el lehet érni a nemzetközi nyugalmat. Világos, hogy ez szomorú, de mit tegyünk, ha így van!

Igen, a háboru jó valamire, sőt jótékony, erősíti az emberiséget. Ez szegyenletesnek látszik, ha elméletileg fogjuk fel, de a gyakorlatban meglehet állapítani, hogy a béke bármilyen szépséges, termékenyítőnek lássék is, végre még is oda jut, hogy elgyöngíti a nemzeteket.

— Miért látja ön élkerülhetetlennek — mondja a békeszerető — hogy két nép megrohanja és megsemmisítsék egymást?

Nem igaz — feleli Dosztojevszki — hogy a harcolók azért rohanják meg egymást, hogy megsemmisítsék egymást... legalább nem ez a legelső szándékuk. Mindenek előtt azt kell tekinteni, hogy életüket áldozzák föl. Semmi sem olyan szép, mint amikor odaadják életüket, hogy testvéreiket és hazájukat megvédjék. Az emberiség nem élhet magasztos eszmék nélkül és épen azért szereti a háborut.

— Nem lát ön magasztos eszméket a háborun kívül? Azt hiszem hogy béke idején sokkal többet lehet kivívni.

Éppen nem. A nagylelkűség kialakul az emberekből a hosszú béke idején ilyenkor csak cinizmus, közöny, unalom támad. El lehet mondani, hogy a hosszú béke kegyetlenné teszi az embereket. Mindez, ami bennünk a legrosszabb, uralkodik, ilyenkor. Például a gazdagság, a töke. Egy háboru után még megbecsülik az önzetlenséget, az emberszeretetet, — de amint a béke tovább tart, ezek a szép érzelmek eltűnnek.

A hosszú béke aljasságot, momlottságot teremt. Minden nemes érzelmét eltűr, az élvezetek durvábbakká lesznek béke idején is. Csak a testi és érzelmi vágyak kielégítésére gondolkodnak és senki sem tagadja, hogy a sokáig tartó béke alatt az erőszakos gazdagság mindent elnyom.

— De nézze csak, — folytatja a békebarát — fejlődhetnek-e a tudományok és művészetek a háboru ideje alatt?

A tudomány és a művészet különösen a háborut követő időkben virágozik. A háboru mindent megifjít, felüdít, s erőt ad a gondolatoknak.

A művészet nagyon lehangolódik a hosszú béke után. A legszebb gondolatokat a küzdelem sugalja... Ezért drága a háboru az emberiségnek, a mely

érzi, hogy abban biztos remédiókat talál. Hiszen a háboru kifejleszti a testvériség szellemét, a mely egyesíti a népeket!

— Hogyan akarja ön, hogy egyesítse a népeket?

Erőltetve őket, hogy kölcsönösen becsüljék egymást. A testvériség a csatatéren születik. A háboru sokkal kevésbé hajtja az embereket a gonosz felé, mint a béke... Gyűlöltük-e a franciákat és angolokat a krimi hádjárat alatt. Éppen nem.

És nehogy a háboru okozta anyagi károkat emlegessék. Mindenki tudja, hogy háboru után minden erő újra születik. Olyan, mint mikor a zápor megtermékenyíti a kiszáradt földet.

— De különösen a nép, nem szenved-e a háboru alatt?

Csak időlegesen. Sokkal többet nyer, mint amennyit veszít. A háboru mindent egyenlővé teszi a küzdelem alatt és egyesíti a gazdát s szolgát az emberi méltóság-hoz legillőbb ama magasztos feladatban, hogy feláldozza életét a hazáért.

A háboru alatt minden hősiesség egyenlő. 1812-ben a földbirtokos és a paraszt sokkal közelebb állt egymáshoz, mint odahaza a falujokban.

A mi korunkban a háboru szükséges. Háboru nélkül az emberiség elkorcsosodnék.

Az öreg madarász.

Micsoda gyanúsító idők járnak felettünk! Ha van valami érdemed s a kormány véletlenül észre akarja venni, imádkozzál buzgón, hogy mondjon le elismerő szándékáról, mert különben konspirálz a hatalmon lévőkkel. Hetvenkét éves multad, amely kimerült abban a néha igaz, de mindig meddő gondolatban, hogy a kormányok mindig bérencsei Ausztriának, nem óv meg ma attól, honfő összeesküvőnek ne tartsanak, s ha olyan öreg molnár vagy is a parlamenti malomban, mint Madarász apó, hetvenéves parlamenti multad jubileumán ne várj elismerést a kormánytól. Meggyanusítanak s lerágalmazzák rólad kurucosodó himporát.

Talán ez az oka, hogy az öreg Madarász apó felé ma nem nyújtják az el

ismerés valamiféle szimbolumát s hogy a közvélemény nem mozdul meg az öreg üdvözlésére. Pedig az öreg, aki nemcsak az ország örege, de talán az összes európai parlamenti férfiak szeniora, egyike a legnépszerűbb embereknek Magyarországon.

Népszerűségét nem az évtizedek hosszúsága teremtette meg s nem hosszú nyilvános szereplése, hanem inkább az, hogy lelke és politika pályája hűséges kifejezője a magyar politizáló ésjárásának.

Ez az ésjárás a forradalom légköréről táplálkozik, onnan meríti erejét és sajátosságait.

Nem törődik a politikával, amely az idők folyamán a komoly és reális élet intézőjévé vált, hanem fölolvad a politizálásban, amely szólamból, rajongásokból, hevülésekből és sejtésekből szűrődik össze, amely soha nincsen megelegetve, de mindig az ellenzéki álláspontot választja magának.

Ezek a jellemvonások a Madarász apó jellemvonásai. Nem vezetnek sohasem az alkotásokhoz, de mindig élesztik a tüzet azok lelkében, akik alkotni kívánnak. És e tűz szükséges, hasznos, jó és értékes. És az az agastyán, akinek kilencvenesztendő éreibe ez a tűz ég, érdemes és tisztelni való ember.

Agastyán? Bizony nagy sérelem az öregre, ha agastyánnak mondjuk. Soha jobban nem illett valakire az, amint Jókai Mór mondott önmagáról, hogy tudniillik az öreg ember nem vén ember. Már ez csak végzete Madarász Jézsefnek, hogy Jókaival kell védelmezni. De az öreg öröke ifju s ifjuságának pompás példáival szolgált nem egyszer.

Mennyi fiatalos grácia volt ebben az öreg urban, amikor egyszer, a Bánffy-féle választások után egybegyült parlamenti ülésen lefőzte az egész kormánypárti ifjuságot.

Az történt akkor, hogy soha sem volt annyi deli legény a honatyák közt. Fiatal, hajlékony testü leventék, ifju szolgabírák, kifent bajszu gavallérok.

Az öreg Madarász úgy járt-kelt köztük, mint Matuzsálem. A karzatról pedig egy szép asszony leejtette a legyezőjét. Egy kissé utánnahejolt szégyenke, aztán a fejéhez kapott.

— Jaj, mi lesz ebből? Talán rögtön egybeül felette a vészbiróság.

A kormánypárti fiatalság elővette kukkerét és úgy nézte a piruló szép asszonyt, de a legyezőjéért senkisé hajlította meg a derekát. Akkor guggolt le az öreg Madarász fűgén és készségesen s mint a nyíl repült a legyezővel a szép asszony felé. Öszeütötte a bokáját s mosolyogva adta át.

Ódalent egy kissé pronkodva néztek az öregre s aztán nevettek.

— Lefőztél, bátya — mondták. — Legényebb vagy te nálunknál!

Hát az öreg csakugyan legényebb is volt és legényebb még ma is. Csizmá-

ban jár és a vitézkötést sohasem hagyja otthon. Sem a ruháján, sem a nyelvén sohasem kiányzik. Az igaz, hogy a nyelvujtással nincs szerencséje. Soha ilyen nyelvujtást! Ha medicinát ajánl, az mindig rosszabb a betegségnél s bizony soha nem is vette be senki a medicináját. Pedig mondott már az öreg Madarász olyant is, ami, ha másért nem, az ötlet kedvéért beleragadhatott volna a magyar szótárba.

Kecskeméten próbálta meg Madarász, hogy az arisztokratának és demokratának magyar nevet adjon. Tündődött rajta sokáig s utuljára ki is találta. Az arisztokratát elnevezte tokrá-nak, a demokratát mokrá-nak. Ez bizony kétségbe esetten jó nyelvujtás volt. Nem is használja senki.

Hanem azért kár volna mosolyogni Madarász apón. Az egész nemzetnek szeretettel kell rátekintenie ma. És el kell ismernie mindenkinek, hogy az ő pályája nemcsak hosszú, de érdemes is. Mert ezt a pályát az elveken való csüngés, az alkotmányhoz való rendületlen ragaszkodás és a népképviselő puritánosságának megőrzése jellemzi. Régi, klasszikus erények ezek s ha olykor impraktikusak is, kalapot kell emelni képviselőjük előtt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A zsinat előkészítése. A magyar országgyűlés egyetemes év. ref. egyház bizottsága ez évi október hónap 27-én a fővárosban gyűlést tart, melynek feladata a november 10-én összeülő zsinat előkészítése. A zsinati gyűlés céljaira egyébként a budapesti ügyvédi kamara összes helyiségeit felajánlotta.

Gyujtogató leány.

A varsándi tanítónő leánya.

Fazekas Varsádon Dudás Mihály portáján a múlt hónap folyamán kilenceszer egymásután tűz ütött ki. Hatodikán kigyuladt a télire betakarított lucerna, nyolcadikán a kert végiben kazalba rakott széna, huszonegyedikén a lakóház padlása, huszonkettedikén egy halom nádzsup lett a lángok martaléka, huszonötödikén délelőtt a trágya, estefelé, az istálló padlása kapott lángba, huszonhetedikén a szalmakazal hamvadt el, huszonkilencedikén a kukoricával megrakott csür égett le porig. A községben úgy beszéltek Dudás Mihályról, mint a bibliai Jóbról, akit az isten meglátogatta, hogy kemény próbára tegye.

A csendőrség azonban másképp gondolkozott és a gyakori tüzesetek miatt gyanút fogott, hogy Dudás portáján valami gyujtogató garázdálkodik. Erélyesen megindította a nyomozást s tegnap kiderült, hogy a gyakori tüzeseteket tényleg gyujtogatás okozza Dudás Mihály portáján. Az ilyenformán körülbelül há-

romezer korona kárt szenvedett parasztgazda eleinte maga is erélyesen hozzálátott, hogy a gyujtogatót kézrekerítse, de minden fáradsága hiábavaló volt. Utóbb már maga is kezdte hinni, hogy az isten büntetése éri s megnyugodott a reá mért csapásokban s türte megadással a pusztulást.

Tegnap aztán sikerült a csendőrségnek a gyujtogatót kinyomozni, aki nem más, mint a fazekas-varsándi tanítónő mostoha leánya: Tüskés Ilona, egy tizenhároméves, gyenge elméjű pirománikus leány. Tüskés Ilona szüleivel a szomszédságában lakott Dudás Mihály házában és észrevétlenül átlopózott a szomszéd telkére s égő csóvával, vagy gyujtófával meggyujtotta a szárazságban amugy is talószzerűen gyulékony kazlakat, padlást, csürt s a többi, aztán visszaosont s a kerítés nyílásain szemléltette nagy gyönyörűséggel, mint pusztítanak az általa gyujtott lángok s mikor a lángok legmagasabbra csaptak. Tébolyodottan táncolt és ujongott,

A csendőrség kihallgatta a szerencsétlent, aki egyre azt hajtogatta, hogy a tűz szép és a láng piros. Ezután hazakísérték a leányt s szigorúan meghagyták a hozzátartozóinak, hogy vegyék őrizet alá, mert könnyen a veszedelemba sodorhatja az egész községet.

Dudás a lány hozzátartozói ellen kártérítési pört indít.

H I R E K.

Nyári sétaték.

— Jönnek a diákok. —

Néhány nap mulva ránk virrad szeptember elseje s vége a kánikulai csöndnek sivataghoz hasonló elhagyatottságnak, megeléknül a város, az utcák, boltok, vendéglők, jön a lármas nyüzsgő had, jönnek a diákok.

Az állomásra utasoktól roskadó vonatok robognak be, hozza a prüsszög vasszörnyeteg a nyájas arcu mamákat, a komoly és szigorú apákat: a szerint, mely iskolának mely osztályába készül a gyerek.

A kisebbje szorongva lapul a mama szoknyájához, szokatlan neki a vásári tolongás, zsvaj, alig dobta sutba a lepkefogó hálót, a gyermekévek sok kedves gyönyörét, már felszerelték tengeri batyúval, puha, lágy párnákkal, fehér, friss kalácsal, jön a nagy diákok közé a legkisebbnek, a normáliskola után gimnázistának.

Nagy lépés a gyermek életében, foglalkoztatja egész uton fogékony agyvelejét, mert alig tudja elképzelni a komor tanár urakat, az iskolaépület ünnepest csöndjét s amint belép a fehérre meszelt egyszerű lépcsőházba, megdob a szive s a beiratási aktus ceremóniáján szorongva, elfogódott lelkülettel esik tul-

A nagyobbja persze biztatja: ez már büszkélkedik, érezteti az idősebb diákok tekintélyét a kisebbekkel és nem is hiába, mert bizony alázatos hódolattal tekinti reája a kezdő tanuló.

Az idősebb diák már nyugodt lélekkel, vígan érkezik az iskola kapu alá, folyik sajnálja a vakáció végét, a szorgalmasabbja azonban örül, hogy ismét kezdődik az előadás.

A város képéről is leri, hogy készülődik a deákok fogadására. Az üzletek kirakatukban alkalmi cikkek vásárlására csábítanak, a könyves boltok ablaka tele iskolakönyvekkel, potom árom finom ruhákat kínál a ruhakereskedő, az utcasarkon pedig a hordár vidéki emberekre vadászik, lakást és élelmet ajánl, egész listával rendelkezik s ember legyen, a ki megszabadul tőle.

Már a vasutnál kezdődik a csábítás s benne a városban egész láncolata fűződik a kapacitációnak. A jó mamák és gonosz apák pedig róják naphosszat az utcát, nehéz gond a szülők lágy, puha kezét, féltő szeretetét, istápoló gondoskodását pótolni.

Jönnék a diákok! Készüljünk szeretettel és barátsággal a gyermekhad fogadására, hogy ne érezzék az otthon melegének hiányát, hogy ne keljen legalább ezen zsenge korokban az önző hidegséget érezniök.

*** Levél Amerikából.** Ágoston Gábor rendező bizottsági elnök levelet küldött hozzánk, melyben az interparlamentáris delegáció tagjainak tiszteletére rendezendő ünnepség programját mutatja be. A nagyszerű ünnep sorrendje a következő.

1. Az interparlamentáris delegáció tagjainak üdvözlése a hajón az összes magyar egyletek elnökeiből alakult bizottság élén főtisztelendő Illyasevits Cornel által.

2. Bevonulás a városba a megjelent lelkes magyarság sorfalai között.

3. 1904. szeptember hó 4-én vasárnap délután 4 órakor a fogadtatási ünnepély megtartása a Grand Central Palace esernokában.

4. Nyitány a „Hunyady László“ című operából, Erkel Ferentől, előadja az egyesült new-yorki cigány zenekar, Hazay Náci vezetése alatt.

5. Amerikai Hymnus.

6. Magyar Hymnus.

7. Üdvözlő beszéd, tartja Ágoston Gábor, az összes magyar egyletek fogadó bizottságának elnöke.

8. Ünnepi diszbeszéd, tartja főtisztelendő Kovács Kálmán Mc. Keesporti róm. kath. plébános.

9. Angol szónoklat, tartja dr. Blau Vilmos ügyvéd, a „Hungarian Republican Club“ elnöke.

10. Ünnepi szónoklat, mondja John Bartholdy, az Egyesült Államok kongressusa által kiküldött interparlamentáris bizottság elnöke.

11. Válaszok a magyar delegációi részéről.

12. Zárszónoklat és a köszönő diszokmány átadása Ágoston Gábor, fentnevezett bizottság elnöke által.

Az egyesült magyar egyletek, úgy a magyar delegátusoknak, mint a ma-

gyar országgyűlésnek megakarván köszönni a fáradságot, érdeklődést és buzgalmat, melyet ezen st. louisi küldetéssel kapcsolatban az amerikai magyarság iránt tanusítottak, egy olyan diszokmány átadását határoztuk el, a melyben hálás köszönetünket és hazafias érzelmünket juttatjuk kifejezésre.

Az okmány a magyar delegáció tagjainak névjegyzékét, valamint az összes magyar egyletek tisztviselőinek és az ünnepélyt rendező bizottság tagjainak aláírásait fogja tartalmazni.

*** Személyi hir.** Szávay Gyula az iparkamara titkára Jászladányból visszaérkezett.

*** Kinevezés.** A honvédelmi miniszter Faragó Géza főhadnagyot és zeneszerzőt a debreceni 3. honvédgyalozezredtől a soproni katonai főreáliskolához tanárnak nevezte ki. Faragó főhadnagy új állomását már el is foglalta.

*** Szakosztályi ülések.** Ma délután az ipartestület lakatos, aranyműves, ékszerész szakosztályai ülést tartanak, amelyen a jövő hónapban tartandó előjárásági ülés tárgysorozatát készítik elő.

*** Felhívás 30 éves találkozássra.** Mindazon volt iskola társainkat, kik az 1874-ik évben, Debrecenben, az ev. ref. főiskolában érettségi vizsgálatot tettek, felkérjük, hogy folyó évi szeptember hó 8-ik napján (csütörtök kisasszony nap) délelőtt 9 órakor Hajdúvármegye közgyűlési termében 30 éves találkozássra, lehetőleg család tagjaikkal együtt, megjelenni sziveskedjenek. — A viszontlátás örömeivel várunk mindnyájotokat! Debrecen, 1904. augusztus hó 24-én Wessprémy Zoltán Hajdúvármegye főjegyzője, Körner Adolf Debrecen sz. kir. város tanácsnoka, dr. Nagy Lajos ügyvéd.

*** Közigazgatási bizottsági ülés.** Jövő hó 12-én Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága rendes ülést tart Rásó Gyula alispán elnökelete alatt.

*** Harcszerű céllövészlet.** A 39. gyalozezred jövő hó 7-én és 19-én harcszerű céllövészletet tart. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy ez időben veszélyes a közelben való tartózkodás.

*** Ipartestület avatás.** Tegnap avatták fel nagy ünnepség keretében a Jászladányi új ipartestületet, amely ünnepségen az ünnepi beszédet Szávay Gyula mondotta meghívás utján.

*** Halálozások.** Debrecen város halottai az elmúlt napon a következők voltak: Ókrös László ev. ref. 2 hónapos, Pozsonyi Jánosné Oláh Mária ev. ref. 34 éves, Dudás János róm. kath. 5 napos.

*** A bűnügyi palota.** A Szentanna utcai bűnügyi palotát az elmúlt tavaszon javították. Neki állott egy csapat kőműves tapasztgatták, foltozgatták a rozszant épületet. Megirtuk már akkor, hogy nem érdemes már arra a középkorból fennmaradt, régiségi muzeumba való házra, egyet-

len fillért sem. Hogy mennyire haszontalan munka a bűnügyi osztály épületének tatarozása, bizonyítja az, hogy — miat a bűnügyi fogházfelügyelő jelenti — a fogházba a tetőn keresztül becsurog a víz. Abból a 17 millióból, amit a város most felvesz, bizony lehetne egy tiszteességes épületet csináltatni a bűnügyi osztály részére.

*** Ellopott ezüstkanál.** Tegnap a rendőrség elfogta Bécsi Károlyt, ki szanaszét csavarog s elemeli a kezeügyébe kerülő dolgokat. Elfogatása alkalmával egy ezüstkanalat találtak nálla, amelyen az „Aranybika“ jelzése olvasható.

*** Vigyázatlan kerékpáros.** Csak nem rég büntettek meg 8 kerékpárost sebes hajtás miatt 40-40 koronára, de ugylát-szik ez a büntetés éppenséggel nem használ semmit. Tegnap délután ismét akadt egy vigyázatlan kerékpáros, ki a Bunde-utcán a járdán robogott végig s az előle kitérni nem tudó Szadai Gálné sz. Főti Juliánát oly erővel ütötte el, hogy annak arcsontja eltört. Persze, hogy a nagy zavarban az illető bátor kerékpáros megugrott.

*** Ellopott szür.** Szilágyi Ferenc lelopta Tóth Gábor balmazújvári kocsis szürét a kocsiról. A lopott szürt hosszas keresés után Neumann Lipót ócskásüzletében találták meg. Szilágyit elfogták.

*** Adakozás.** A debreceni Iparkamara a jászladányi új ipartestület felavatási céljaira 20 koronát adományozott.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fénykép nagytitási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejárataánál levő kirakatban.

x Iskolai idényre fiu kalapok, sapkák, ingek és nyakkendők feltűnő olcsón Feketénél.

x Divatos férfi és fiu kalapok legnagyobb választékban Feketénél.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda cégnél,
Debrecen, Kistemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitűnő minőségű
fiu és leány fehérneműket

harisnya, kötények, matrácok,
paplanok stb. stb. nagy raktárát.
Intézetbeli növendékek-
nek előírás szerint.

Határozott árak!



Zacherlin

Nagyon segít és utól-
éretetlen féreg pusztító csak üvegben vásároljuk

Debrecen

Csanak József
Csicsó Lajos
Csillag József
Deutsch Lajos
Félegyházi János
Fritsch Károly
Ganofszy Lajos
Góczy István
Havas József

Jóssa és Jóna
Kertész Sándor
Klein Ignác
Konh Henrink
Komlósi Lajos
Kontsek Géza
Kornhoffer József
Kovács Mihály
Krausz J. Bernát

Lindenfeld J. Jenő
Lusztig és Bán
Mayer Jenő
Neumann Sándor
Parti Ferenc
Rikkl József
Róth Antal
Tóth Kálmán
Váray József

BERETTYÓ-UJFALU
ifj. Weiszberger Ignác
ÉR-MIHALYFÁLVA
Grósz Herman
Lévay Vince
Pollák Móric
H. BÖSZÖRMÉNY
Gemeinbeck József

Tulogy Ferenc
HAJDU NÁNAS
Seachta János
HAJDU-SZOBOSZLO
Körner Béla
TISZA-FÜRED
Kiss Géza Ernő
Schön Jakab
Weizsmann József



MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-İK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arcszépítő s bőrápoló kenőcsét,
mely teljesen ártalmatlan, nem

zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üde-
séget, finomságot s hamvas ságot kölcsönöz. Az arcot
tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható
arcvörösség, májfolt, sörny, szepők s egyéb tisztáta-
lanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A krém-
méhez használ-

landó poudert, a **Harmat-arcpor,** mely az arcnak
üde, ifju szin-

te kölcsönöz, háromféle szinben kapható u. m.: fehér,
rózsás s crème szinben. Kitünő illata, teljesen ártal-
matlan volta s finomsága által vetekedik minden más
készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadohoz
ára 50 fill. Nagyobb

dobozé 1 és 2 kor. **A Molitergin** a legkiválóbb
arc s külön-

sen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű
lágyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fe-
hériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem
zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy
arcbőrt a legrövideb idő alatt üdévé, finommá tesz.
Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pu-
hává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Mihalovits J. gyógyszerész a „Kigyó“-hoz Debrecen.

Növényi-hajszer.

Meggátolja a hajkihullást,
a fejbőr megkorpásodását,
a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől
illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű.
Nem zsiroz. Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszer
ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle

Növényi hajkenőcs.

Azok részére, akik a folyadékot nem kedvelik s in-
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható
anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is,
mint a Borsos-féle hajszer Ezen hajkenőcs is, tel-
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tégelyhajkenőcs
ára 1 korona

Iztelen csukamáj olaj

A Mihalovits-féle
teljesen iztelen szagtalan készítmény, mely undó
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze-
dik. A Mihalovits-féle

China-bor.

China vas-bor.

Conduangó-bor.

Pepsin-bor.

Egy üveg ára
1 korona 60 fill

Szemorodni borból kiváló gondal készült gyógyberok, étek melyek győgtékintetében versenyeznek minden e nemű
készítménnyel

Nagy raktár bel-és külföldi gyógyszer, különlegességekből.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.